
ГОДИНА XXI. На Цетињу. у суботу 20 јуна 1892. БРОЈ 25.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Иа ЦРНУ ГОРУ н АУСТРО- 

УГАРСКУ на годину 6 ф„ на 
ио године 3 *.. на четврт године 
1 ф. н оО новчића.

За БОСНУ н ХЕРЦЕГОВИНЈ 
и евс остале земље у ЈЕВРОПИ 
н АМЕРИЦИ: на Годину 20 Фра 
нака, на ио године 10 »ранака. 
ка четврт године 5 Франака. .1 II I Т 3 I II II .1 II Т II I, II К И, II Ж В II II II С I.

Протилата шахе се у пда1.ен § 
ппемнма непоередно админнстра- 
цији „Гласа Црногорца" на Це- 
тин.е, а може ее и картом уиу- 
тницом на пешту у Котор. До- 
пнеи шил>у се уредништву, Руко- 
пиеи ее не враћају.

За огласе плаКа се, по иростору 
који зауаму из четита, 7 новчика 
од реда за први пут. а ва сваки 
даљи иут по 5 новчиТа. За огласе 
веКе и на дуже вријеже попу- 
шта се.

17 ЈУНИЈА 1892,

Данас је пак 
двадесет и једну

Већ прије трл годипе. кад је Његова Свјетдост, наш Прсстолонашљедник. Кљаз 
Данило нанршио осамнајесчу годипу, Његово Внсочанство Књаз Нпкола нзволио ,је па 
најсвечанији начпн највишим Својим Указом прогластггп Његову Овјетлост иунољетгшјем; 
алп — наставља се у ис-томе ТСљажевскоме Указу — ..Овијем проглатпељем пуиољества 
Наш драги син. Његова Овјетлост ПресттЈлонанкведник Даиило. још не може ггмати удјела 
у Државиој Управи. јер палазпмо. да је Његов задатак еада још. ,да се п даље ггауком гг 
искуством снажи и снрема за Владалачке дужности, које Га. по мплостн Божијој. чекају". 

него Му ее даје мјесто уз Владаоца, како би боље лознао људе п народе и стекао про-
етранија искуства. која ће Му ваљатп у владалачком.е жнвоту.

Његова Гвјетлост. наш Преетолонашљедни к Кљаз Данило павршио 
годнну. те је сило.м Члан: 636 Имовпнског Законика постао иотпутго 

пунољетан, п угтгљед тога добива ео грзо сва гграва и подлаже се свпјема дужностпма 
црногорскога нунољетнога Престолонашљеднттка.

То значп. даје Његова Гвјетлотдг Ирееголонашљедник Данило, постао веГ зрио човјек, 
који може да сам уиравља Гвојим и онћим иословима: значи. дн паша ми.га отаџбпна у 
Његовој (’вјегглостт1 добива уз Гвога омпљеиога Госиодара, тога иеуморног трудбеника на 
но/ву добростаља. безбједггостп п части народне, другу мдаду радиу силу. одљпханх у 
топломе материискоме наручју оггће ггаше добре Мајке, Њезпног Виеочанства. Кљагиље 
Мплене, а задахнуту духом пјесничкијем гг јуначкијем ТТреиороднтегва Црне Горе. нравога 
Оца и срећновладајућега Госггодара иаггтега.

У томе је ве.тики значај даниинвега дана, радоснога: то је узрок радости, која данас 
слијева сва оејећаља нашега народа у тои.шме благодарељу Премилостивоме Богу. што 
је Цриој Гори дао таквога Сина и гакву узданицу. оенажену лијепијсм здрав.вем и обда* 
рену најљепшим нрлинама и ерца ч ума човјечијега.

У евакој монархији дниастија је прва чиљеница, нрви ус.тов од кога зависи и уну 
грашље добростање љено и сгго.вашгви угдед. Црна Гораизмећу евијех монархија малијех 
и ве.гикијех, елава Богу, може се ноноеити са својом Динасгијом. која се разкила и 
укријепи.та <чглом народне .вубави, народие оданоети и народне харноети. Брзо ће ее 
навршити друго ото.веНе како Црнбм Гором влада кућа Петровнк-Његоша. прослав.веиа 
јунапгтвом и мудрошћу. прегалагптвом и иожртвован.ем
и та љубав, та оданоег, и та харност све више раегу: 
највеће њено добро њена добра династија.

.V

светитељством и ијеснигптвом - 
и Црпа* Гора мо;ке рећи, да је

будућности наше отаџбине, ј<*м 
ће Његова ( вјетлост наш опће 
врлине владалачке Својих вели

тој нашљедно) доороти и лежи јеметво све ооље 
етво, што извире из закоиа ггриродног нашљедетва, да 
љубљени Престолонагаљедник наслиједити са влашћу н 
кијех иредака, само нека Га Свемогући штити и кријепи, на радоет Височанственијех 
Му РодиТеља и Свијетле Враће п Сестара. на нонос Црие Горе, на срећу Сриства!

Да живи много љега Његова ( вјетлост нанг Престолонашљедник Данило!

Да живе Њихова Виеочанства, Његови срећни Родитељи, Кгцаз Ннкола и Кљагиља 
Милена!

Да живи вјековима Дом Петровић-Његогаа!



СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ. 19 јуна.

Краљ Умберто п краљица Марга- 
рита одвратили су носјету Њемачкпјем 
Величанствима у Потсдаму, одакле су 
их и у Бер.шн велике свечаности нрати- 
ле. Послије неновјерења што је добио 
Ђолитијев кабинет, тек се у нарламен- 
ту приказао, било се иочело говорити, 
да ће се ова посјета одложпти до бољијех 
времена, и одиста тако шћаше и битн, 
да парламенат није повољно Краљу, те 
дао владн нровизорни буџет за шест 
мјесеца, који је влада тражнла, не у 
име повјерења не^о у име правилне 
унраве. Тако јеодма могао Краљ Умбер- 
то да крене на саетанак еа Царом 
њемачкијем. И баш та околност, што 
је Крал, у нарламенту нзнудио то иро- 
дужење живота Ђолитијевог кабинета, 
да тијем одложи кризу, те да ту посјету 
изврши, довољно говорн о нолитичком 
значају овога састапка двају савезнпка. 
У опће ее узимл.е она поејета, као 
доказ, да краљ Умберту остаје вјеран 
савезник тројног савеза, плн барем вје- 
ран еавезник Њемачке. С њпм је пу- 
това«» н новн италијанеки мпннетар 
пноетранпјех дјела. којп је дуго пре- 
говарао еа Каиривпјем.

Бечка „Н. С. 11реса“ поводом ове 
иоејете пише на начпн, којп не може 
лаекати Италији. Цртајући међународни 
положај младе краљевпне прије него 
је стуиила у тројнн савез, паиомпње, 
како ее је Биемарк о н»ој нзразио иошто 
је г. 1879 склонио у Бечу савез изме- 
ђу ГБемачке и Аустро-Угарске једном 
дппломату, који га је зацитао, далп се 
у разговору с Андрашом дотакао и 
евентуалног наиадаја Италије на Ау- 
стрнју н дали је за тај случај предви- 
ђена каква гаранција. Бпсмарк би бно 
на та шггања одговорно: „Кад би Ита- 
лија бнла једна спремна војна еила, 
онда би мн може бптн, новелн ријеч 
п о том нитању, ну ја бнх бојим се, 
Аустрпју уврпједио, кад бих јој пону- 
дно јаметво нротиву Италије. Аустриј- 
ска војска била би брзо гогова са 
самим Италија-нима, и предузећа тога 
младог и иемирног парода била би еамо 
онда оиаена, кад би он заједно са Ру- 
сијом акцију предузео. У том случају 
ступнли бп у жпвот наши договори 
иротив руског нападаја — с тога није 
нужно да се ми занимамо са Италијом“.

Италпјанцн еу мислили, вели бечкн лист, 
да могу етећи нријатељскво Њемачке 
без пријатељства Аустрије, н у том су 
се еасвијем преварили. Послије горког 
искуства са Француском, за владе 
Кајролове Италијанци су увидили, да 
морају напустити слободну, засебну 
политпку, ге еу се брзо и лако цридру- 
жплп Њемачкој и Аустрији.

Говорило се, да Краљ Умберт пде 
у Берлин, да тражи код савезника 
одобрење, да се смањи војна еила ита- 
лпјанска: алн се та могућност мора 
нскључити, нели прашка „Политик,“ 
у чаеу, кад ее у Берлину на велнкијем 
војенијем иројектима радн, који ће и 
овога нута нотакнути опће иовпшење 
ратнијех ирипрема лиге мира.

Петроградско „Н. Времја“ шчне: 
Аустро-њемачка штампа веома је за- 
довољна еа састанком Краља Умберта 
са Царом Бп 1хелмом — етвар тројног 
савеза добро стоји. У тројном савезу 
Италија је иошљедња, и какогод етвари 
ношле, она се нема вееелити особитој 
кориети. Раширити СФеру активне 
колонпјалпе нолнтике у сјеверној 
Африци Италијанци бн моглн н иомо- 
ћу пријатељеког договора са Францу- 
зпма. Исго пзгледа да Савојски днна- 
стн снијевају не толико о Тунизу 
ко.шко о томе, како би Њемачка са 
италијанском помоћу још једном нора- 
зпла Француску и евела је на значај 
мањпјех држава. Тада би настунио 
златни внјек Италије, која би наслије- 
дила иоложај Француске — положај 
ве.шке еи.че нрвог реда у Јевропи и 
на Средиземиом мору.

Па иетн лиет овако завршује: 
Може бити, да ће нови италијански 
нарламенат одобритн иовишење војске 
на велико задово.љство Краља Умберта, 
а.ш тијем се неће побољшати тешкн 
положај Италије у тројном савезу. 
Државнп дуг нталијанеки имао би се 
сваке три четпрн године увеличавати 
но цио милијард Франака. и у оном 
часу, кад Италија буде приправном 
учееницом рата будућега, нриснјеће и 
њено државно банкротпрање.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Бпоград. „Одјеку“ пишу из Зе- 
муна:

Уанимаће вас без сумње, да сазиате 
новости из равног Сријема. У толако ће

већег интереса бити за Шумадију што се 
ова новаст тиче неносредно Србије.

Од неколико дана имали смо необичне 
госте. Овдје по Сријему бавили су се сви 
официри аустријског главног ђенералштаба. 
Сједиште унравника бнло је на измјенице 
у Н. Саду и Земуну.

Ономад је шеФ ђенералштаба ђенерал 
Бек на држаном банкету у Земуну распу 
стио сакунљену господу ђенеракштабце, 
њих око 60 на броју. У бесједи својој 
благодарио је господи на издржљивости и 
енергији, коју су иоказали ири ријешењу 
стављеиег им трудног задатка и изјавио 
је наду, да ако дође и до збиљске нотребе, 
да се сада проучавани задатак истински 
изврши, — да и тада неће госнода ђенерал 
штабци ножалити труда, да стављени им 
задатак у дјело приведу и но Аустро- 
Угарску корисно изврше.

Наш је овогодишњн задатак довршен
_  рече г. Бек и нозивао је који од
господе желе да пођу нриватно низ Дунав, 
да виде радове око нросијецања Ђердана.

Ето та ће вас новост заинтересовати, 
а надам се, да ће бити у толико занимљи 
вија, ако вам умијемо мало иоближе 
испричати, шта су радили и у чему се 
тај њихов задатак састојао.

Проучавали су могући паиад (унад) 
у СрбиЈу, ношав из Сријема.

Претноставка је била, да се воћа 
војска аустријека креће низ Дунав и 
жељезницом, па се око Варадина изкрцава 
и размјсшта но Сријему. Цијељ је у тој 
армији, да уиадне у Србију, да иробије у 
срце Србије до Рудника и одатле да се 
шири лијево и десно но горњем Морављу, 
ка Нишу и Чачку.

Бирана су мјеста за најзгоднији нре- 
лаз Саве. Незгодно је, под самим Биогра 
дом нрелаз извршити. Згоднија су мјеета 
изабрана као Јокова, Прогара а нарочито 
кодКупинова. Овом посљедњем кључу обра- 
ћана је сва нажња.

Иретпостављано је, да огромна армија 
настуна у више вагона; од Илока и Бео- 
чина иреко Фрушке горе за Митровицу; 
од Беочина и Варадина за Руму. Жељезни 
цом до Инђије и Пазове а неко споредне 
колоне искрцале би се у Карловцима и 
Сланкамену, а одатле опет за Инђију и 
Пазову. Тако би сво тешиште (центар) 
војске еакунљено било између Руме, Инђије 
и Пазове, а крајна крила иротезала би се 
до Руме Митровице с једнс и од Иазове до 
Сланкамена с друге стране. 1'лавни нрелаз 
био би, као што на пријед рекох, код Ку- 
иинова, Ирогара — Ушће, Скела, Забреш —, 
а сноредник КОД Остружнице, код Шанца, 
Митровице и Руме.

Главне колоне тежиле би; једна уз 
Колубару а друга брдским вјенцем на 
Сремчицу у иравцу ка Аранђеловцу и Ру- 
днику. Садањс нроматрање нашег краја иза- 
звало је потребу и већ су иочсте градње 
нових државних друмова. Један је друм 
предузет н гради се од Сланкамена до 
Пазове, дакле до жсљезнице; други ће се 
градити од Пазове нреко Војке-Шимановаца 
за Купиново, за тим од Руме за Бленак.

Продужиће се жељезничке нруге од Врдника 
до Дунава, тако, да буде непосредна веза 
од Дунава до Руме. Пруга од Митровице 
или од Руме за Кленак такођер је закључена 
ствар. Проучавано је питање о утврђењу 
Руме и Пазове и о проширењу варадинских 
утврђења.

На питање, зашто госиода проучавају 
само овај крај а не и Банат за случај 
упада другим правцима, н. ир. Морављем, 
Стигом, Поречом н Кључем за у срце Срби 
је, — одговорио ми )е мој друг и иријатељ 
ђенералштабац: е они источни крајеви 
Србије већ су много раније проучени. 
Аустрија има довољно података из онпх 
краЈева још из нрошлог стољеђа, када је 
наша војска сјеверни дио Србије посјела 
била Тимоком до Вратарнице; Поречом и 
и Неком до Мајданпека, Млавом до Рорњака 
и Морављем до Ђунрије — Параћина и до 
близу Свете Нетке. У новије доба су понова 
ти крајеви нроучавани. „Сад је сво наше 
тежиште у Шумадији и у горњем Морављу, 
ка Нишу,“ вели мој иријатељ, „јер нам је 
стало, да узмемо у руке жсљезничку нругу 
од Раме до Ниша“.

„Биоград нао би нам .сам, без боја 
у руке, нарочито кад га наша војска са 
југа, са стране Авале опсједне“.

Ето сада знате, шта су наши ђенерал- 
штабци у Сријему радили.

КРАЖЕВСКИ НАМЈЕСНИК
ђ е н е р а л

КОСТА С. ПРОТИЋ.

Биоградске званичпе Српске Но- 
вине доносе ову осмртницу :

Бавећи се у БрестовачкоЈ Бањи на 
лијечењу, јутрос у 9 часова, преминуо је, 
изненадно, Краљевски Намјесник, ђенерал 
г. Коста С. Протиђ, од парализе срна, 
како је службена депеша начелника окруж- 
ног јавила.

Високи иокојник је од дуже времена 
иатио од болести у срцу, али се овакав 
изненадан исход болести Му није могао 
предвиђати, кад је, по савјету љекара, 
прије 14 дана, отпутовао у Брестовачку 
Вању.

По одредбама уставним, као што је 
познато, Краљевеку власт имају вршиги, 
до састанка Народне Скушнтине, сад два 
Краљевска Намјесника : г. г. Јован Ристић 
и генераз Јоваи Беди-Марковић, што се, 
сагласно иосљедњем ставу чл. 71. Устава, 
у данашњем броју Српских Новина објав- 
љује.

По ријешењу Владе Краљевске, а 
нод нредсједништвом Намјесника Краљев- 
ских, ногреб високогп покојника биће у 
Виограду, о државном трошку, са свима 
почастима које иоложају и високој личној 
вриједности иокојнога Намјесника и ђене- 
рала одговарају.

ПРИЛИКОМ 21 ог Р 0 Ђ Е Н-Д А Н А
ЊЕГОВЕ ОВЈЕТЛОСТИ 

К Њ А 3 А II А III Л> Е Д Н И К А
ДАНИЛА — АЛЕКСАНДРА

17 јуна 1892.

Весе.ш се Црна Горо,
Земљо славна од поетанка,

Ти ноноснп крају срнски,
Дично 1’н’јездо од јунака!

Кликни нек’ ти с’ усклик чује 
Широм св’јега цијелога;

Вијни пјесму иуну чара 
Са твог ст’јења крвавога.

Кад те тако „Сунце1 твоје 
Сваким даном љеише грије ;

Кад тн тако срнска вила 
Све т«» љепше в’јенце вије.

Кад ти тако на обзорју 
Руди зора.срећних дана;

А лице ти већ помаља 
Стара слава затрпана.

Кад ти тако Књаз Данило 
К’о раст силаи млађан буји,

Кој’ ће знати на нут стати 
Свакој бури и олујн........

Па се днчи и поноси 
Земљо славна. земљо мила,

Кад си такву Зв’језду сјајну 
На твом кршу одњнвпла.

0, дај Воже, да тн дуго 
Изнад гора твојих сјаје !

Да ги што нре срнска вила 
Кликне : ..Твоја побједа је !“

Ђуро Перовић.

РУСКИ ЗАСТУПНИЦИ

У
Ц Д Р И Г Р А Д У 

1496—1891,
11 с Т 0 Р И ј С К И II р е г л е д

В. ТЕПЛОВА
(превод с рускога.)

(Наставак.)

Године 1756, вицеканцелар, граФ Во- 
ронцов, добио је писмо од црногорскога 
мптрополита Василија Петровића, у коме 
је нисао: „ми ни од кога не очекујемо 
помоћи, до од Бога и од силнога рускога 
скиптра. Плаче јадна Србија, Бугарска, 
Македонија, јадикује Арбанија од страха 
да не ироиадне Црна Рора. Далмација 
јс већ иала и благочешћа у њој нестаје, 
јер је нанојена унијатством. Херцеговина 
јечи као рањеник нод турским ногама. 
Ако Црна Гора буде слободна, сви ће се 
они с нама сајединиги, а ако Црну Гору 
турци освпје, у свијема ће тијема земљама 
нестати хришћанства“. Ушљед овога писма 
Обрескову је био послан тајни рескриит: 
„Што се тиче заштите црногораца код 
Порте, и акч у ово доба, кад смо 
заузети на другој страни, ми не можемо 
ствар предузети чврсто и како треба, опет, 
да неби црногорци нали у очајање, треба, 
макар сноредним нутем, да учините у 
њихову корист све што је могуће; поста 
рајте се да израдите какве год олакшице 
за тај јединовјерни и одани нама народ и 
јављајте им тајнс о свему што се за њих 
буде радило иод Порте, да их не би што- 
год изненада снашло“.

Портин драгоман, с којим је Обре 
сков водио нреговоре о томе како да се 
номогне црногорцима, савјетовао је да се 
не заузпма код Порте за њих, јер ће тијем 
убрзати ногибију како црногораца, тако и 
свију православних, који се налазе под 
турскнм игом: „Ништа не може бити за 
Порту осјетљнвије, нити за јадне нраво- 
славне опасније, него над би се руска

царица истакла као њихова покровитељица“. 
Ови су разлози уважени тим нрије, нгго 
је тада вођеи седмогодишњи рат, иа је 
Русија налазила за добро да будо врло смо- 
тренау својим односима према словенима у 
Турској, да не би изазвала нротив себе 
султана. Због овога Обресков није радио у 
корист Црногораца непосредно код Порте, 
али је радио у корист њихову испод руке. 
Поред свега овога он се у својим одно 
лима према Турцима показивао вазда ста- 
сан. Кад је руска војска пролазила иреко 
Пољске, Порта је захтјевала да тога не 
буде. Обресков је одважно одговорио, да 
ће царица на свакн начин дати помоћ сво 
јим савезницима и да руска војска пре- 
лази нреко Пољске једино за то, а не да 
освоји какву год пољску нокрајину. Ова 
одважност топа учинила је такав утисак 
на Порту, да се тијем одговором задовољила.

Године 1758, султан је, под утицајем 
инглескога посланнка, Портера, показао 
изненадно неку ратоборност. Но ако је 
султан тражио повода за рат, Русија му 
га није морала давати, те је с тога на 
молбу црногораца да буду ирнмљени у 
руско иоданство, иреко Митрополита Ва 
силија Петровића, одговорено шљедеђе: 
„Оданост тога народа ирема нашој импе- 
рији и њихова жеља да стуне у наше 
поданство заслужује нашу вјечиту милост 
и благоволење, но ношто би Формално из- 
вршење тога могло бити хрђаво по њих 
због тога што су са сваке страие окољени 
непрпјатељима и што су далеко од наше 
империје, — ово се питање одлаже за 
будућа, боља времена, а сада нека се 
задовоље увјерењсм у наше неиоколебљпво 
благоволење“. За доказ овога било је по- 
слаио у Црну Гору особито писмо и нов 
чани дарови разним главарима. Царица је 
одрекла митрсполиту и то да одреди стал

| ногц рускога агента за Црну Гору, али је 
I одобрпла да се црногорцима даје годишње 
| по 15.000 рубаља *) и да се неколико Црно- 

гораца васпитава у руском кадетском кор-
пусу.

1) Ово је била једновремена помоћ црногор- 
цима, а стална годишља помоћ, коју је још Петар 
Ведцки одредио, износидаје само оОО' рубаља. Прев.

Веома трудни положај Фридриха И 
иринудио га јо да тражи нријатељство 
Турске, због чега је 1759 год. и дошао 
његов посланик фон Рескин у Цариград, 
да учини савсз између Порте и ирускога 
краља. У овоме му је иомагао и инглески 
носланик, који јс добио допуштење од 
своје владе, да не жали око тога потро- 
шити до сто хиљада Фунти стерлинга. 
Везир је иристајао да учиии пријатељски 
уговор, али није никако пристајао даучини 
савез за одбрану или нанад.

Обресков јс унотребио са своје 
стране сва могућа средства, само да 
нреговори пруских изасланика о савезу не 
испану за руком и заиста они су свршени 
само тиЈем, што је 1761 г. закључен међу 
Прусијом и Турском иростн пријатељски 
и трговачки уговор.

Пошто Обресков није знао какав је 
обрт ироизашао у руској нолитици, кад је 
стунио на нријестол Петар III, он је исто, 
но навици, врло оштрим изразима писао 
о томе како се пруски носланик стара, да 
се у уговор дода и члан о савезу, а 
Реис еФендију свакојако је одговарао од 
тога савеза.

Међу тијем нови император желио је 
иешто сасвијем друго и наредио је, да се 
Обрескову пошаље указ с наредбом, да се 
стара да наоружа Порту нротив Аустрије 
као неиријатеља Фридриха II. Но Норта 
је нашла за добро да које вријеме понри- 
чека у своме ријешењу.

Није лишен интереса разговор Ека- 
терине II са Француским иослаником Вре- 
теле.м по иоводу нолитике Петра III нрема 
Аустрији. Кад јој је носланик наиоменуо 
услуге које је Француска учинила Р.усији 
ирнликом закључка Биоградског мира за 
вријеме царице Ане, — Екатерина му је 
одговорила: „Руснја је војевала славно, а 
мир би био још славнији, да је Аустрија 
иостуиила добросавјесно; али оиа нас је 
иреварила. Петар III вратио им је дуг. 
Ми смо квити“. 2ј

Питање о пловпдбн по Црноме мору 
није се нокренуло ни за један корак нанри

2) И<лорја Россш, Содовкева, т. XXV, 326,



Г. г. Петар Велимировић, миниетар 
грађевина, и Димитрије Ђурик, „уковник, ј 
миниетар војни, као изасланици Владе, ј 
вечерае жвљезницом нолазе, да тијело 
иокојника до Биограда доирате.

Покојни Краљевски Намјесник и ђене- 
рал Протић родио се 29 септембра 1831 
године у Пожаревцу. Вредноћа и окрет- 
ност у нослу, добра стручна спрема и 
марљивост у раду, бпле су карактерне 
црте одличног покојники. Као министар 
војнн уирављао јо војском Србије два 
пута, и при том се одликовао као нодо 
бан администратор. У првом срнско тур 
ском рату био је командант одбране Алек 
синца и имао управу одбране Шуматовца 
11 августа 1876. У другом српско-турском 
рату био је пачелник Главног Штаба 
Врховне команде и Његовс личнс особине 
допринијеле су не мало успјешном вођењу 
и ресултагу ове војне, знатне но међуна- 
родни положај и будуђност Србије. Лична 
војна вријсдност и подобно.ст иокојника 
добила је јавнога израза и признања од 
стране Владаоца и у Његов) одликовању 
чипом ђенсрала 13 августа 1876 године.

Поред осталих високих одличија, до 
мчћих и страних, нокојник јс имао још и 
ночасну сабљу и медаљу за ревност у 
брплијанти.ча.

Вазда смјеран и коректан у држању 
свом, ма у ком иоложају био, високи по- 
којник јс нечујно и у неирекидном раду 
проводио п вријеме, кад је био и ван 
др-.кавне службе. Из тога времена ногла- 
вито су Његови ваљани и знатне вријед- 
поети књижсвни послови о војној историји 
Биограда, о аустријско туреким ратовима 
у ирошлом вијеку и о новијој војној исто- 
рнји Србпје, која је у њему имала до 
сада најбољега, и врло марљивога и са- 
вјеснога исиитивача.

Лака му земља била и трајан сиомен 
међу савременицима !

------^4**^-------

Д 0 п и с и.
Стубица, 8 јунж.

Данас смо прибрали материјала, до- 
били нове енаге и енергије, да се и ми један 
пуг јавимо. Дакле између осталога у етвари 
имамо јавити, да су нам за Божу славу 
сви усјени до данас у обилу, да ни сами 
друкчије жељели не бисмо, ншеница у 
жетви иуна и једра нлода, руметини нам 
нанредују на очи, а нигома лозица носи 
нлода у обилу, ако га Бог сачува, кише 
смо имали до данас готово свако осам 
дана, а линаде пуне сијена, што се у но- 
четку нијесмо“надали, како бјеше ирољетна 
студен затрнула ирви калац траве.

Овим иутем се надамо да ћемо обра- 
довати читаоце и у оингге свакојега Цр- 
ногорца јављајући да је у очи 24 пр. м. 
довршена линија колског пуга од Данилова- 
града до Никшића за слободни колски 
нролазак, којим је Његово Височанство 
Госнодар нрви нрошао са четверо кола,

јед све док је ступила на иријестол Ека" 
тсрина 11. У осгалом, спољашња трговина 
руска у опће у то доба није ироцвјегавала, 
Флота се налазила у најжалоснијем стању 
и царица је обратила на то особиту нажњу. 
Једно од првих њенцх предузећа било је 
то, да набави из иноетранства морнаре и 
мајсторе за направљање бродова и да уче 
русе номорству. У самом ночегку своје 
владе она је обратила врло велику пажњу 
на нитање о слободиој нловидби по Цриоме 
мору.

Од половине 1763 г. Обрссков почињо 
да јавља вијести, које су могле узнемирити 
руску владу. Он је некако добио ону 
инструкцију, коју је Порта дала своме 
ноеланику, којега је нослала у Берлпн 
да закључи савез са Прусијом. У тој се 
инструкцији говприло: „кад(носланик) буде 
у Пољској нека каже нољацима, да Порта 
Отоманска нећс лишити Пољску ренублику 
своје ио.чоћи и заштите и да никако неће 
донустити да ее окрњо њена стара нрава 
и слобоиггине.

Послије смрти Авгусуа III, кад су се 
већ нредвиђали раздори, Обрескову је било 
ваређено да се на сваки пачин брине, „да 
докаже Порти, да њој самој иде у интерес, 
да у иол.скоме нитању одијели интересе 
руске од интерсса аустријских.“

У Цариграду се ноново почела динло 
матска борба : Француски посланик Вержен. 
жслсћи да иољска круна оетане < аксон- 
скоме до.чу, наетојао је да докаже Ппрги, 
да је неопходно потребито да се она уми 
јеша у пољеке ствари. Обрееков заједно 
с прускич ноелаником Рескиним доказивао 
јс, да на сваки начин треба оставити ио- 
л.ацпма слободу да- ссби изаберу краља 
пзмеђу својих. Најнослије Обресков јс 
уснио те је за три хиљаде дуката еклонио 
Порту на своју страну.

Али Вержен и иољеки резидент Стан 
кевић неирестано су интриговали с турцима 
и доказивали су ич, да јс Пољској одузет 
слободни избор крпља и да ћс Екатерина 
сплом ноставиги Иоњатовскога за краља. 
Захвалећи вјештини Обрескова, који је уадио 
да придобије знатнијс људе, пзјаве Стан 
кевића остале су без усијеха. Осим тога, 
Обресков је придобио на руску страну

преко ових каменитих стијена Гарча и 
Будоша у Никпшће 28 пр. м.; са Његовим 
Височанетвом у пратњк били су: г.г. пук. ј 
Ахмет Февзи бег царско отомански поола I 
ник при нашем Двору, гердар Раде Пла- , 
менац, Фи.ши Петровић. Милутин Вукотић 
орденас-оФицир и око 29 гардиста на ко 
њима. Усљед чега имамо одушевљено 
захвааити Богу итоилом очинеком старању 
нашег Оца и Господара Књаза Николе 
којиулаже неуморне трудове на уну грашње 
морално и материјално унанређење свога 
народа и државе; захваљујуђи и мудро) 
унрави и вјештачком надзору унравитеља 
грађевине г. Филипа Нетровића, који је 
уложио евоје највеће силе на што скорије 
доврдпење ове линије, одазвати се особитој 
жељи нашег Госнодара. У хатар ћу истине 
рећи да је он доиста био права жсртва 
ове линије, <> чем се је и јавило Његовом ' 
Височанству, које је најодушевљеније из ј 
вољело изјавити телсграоично управитељу ј 
грађевине г. Филину Петровићу особиту ј 
захвалност и иризнање на његовом топлом * 1 * * * У 
нодузећу велећи Његово Височанетво: „Да : 
живе Никшићи н Брђани нред којима се < 
не могу одржати ни највећа богодавна | 
брда, — живио и ти мој добри Филипе“. ! 
Који се брзојав и честитка обнародовала 
међу свима радницима ове линије пута, 
који су одушевљено уздигли свој глас : 
„Живио наш витешки Госиодар ! живио На 
шљедник ! живјола Књагиња и цио влада 
лачки дом!“

Из овог Госиодарског брзојава видимо 
колико он цијени значај ово линије, линије 1 
ове која јо снојила Скадарско блато и 
Херцеговину, која је снојила трн највеће 
и најилодовигије равнице наше државе 
које нам дају обиљне прсизводе у живоме 
и у свакоме другоме растењу.

Посље чегворо-дневног бављења Ње 
говог Впсочанетва у Никпшће у најнотпу- ' 
нијем задовољству, нри своме иоласку ! 
изволио је наредити да се доведе из 
Повије тако звани извор Јаворак до на 
торијун на нову линију колског иута, коју 
је ио заиовиједи Његовог Височанства г. 
Радоје Контић измјерио и нашао у раето- 
јању од пута око 2000 метара ; и на исти 
торијун код воде кад се доведе да се 
начини једна кућа са једном шталом. 
Вода ће ова бити од великог значаја 
ношто јо овђе нотребига, а готово на са 
м<<м центруму између Данилова града и 
Никшића а тим више што је ова линија 
готово сва оскудна без воде.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 19 јуна 
ПРОСЛАВА НУНОЉЕСТВА

ЊЕГОВЕ СВЈЕТЛОСТИ

КЊАЗА ПРЕСТОЛОНАШЉЕДНИКА 

Д А Н И Л А.
Уочи 17 јуна, срећног дана рође- 

ња Његове Свјетлости нашег Престо-

портина нревађача Григорија Гику, који је 
био наименован за књаза молдавскога и 
који је био дао обећање, да ће усрдно 
служити руској царици, а за то су њему 
даровали самур од хиљаду рубаља. Царица 
је била тако задовољна радом Обреекова, 
даје најсдној рела ији наиисала својеручно: 
„ревност, вјештина и оданост Обрсскова 
не можс се довољно нохвали ги, нека Госнод 
Богу напријед тако благослови нашадјела.“

Године 1764, књаз Радзивил иобјсгао 
је, ношто су га руси разбили, у Турску, 
ступно је иод заштитом Порте и горко се 
жалио на Русију, те нешто ушљед тога, а 
нешто -под уиливом ханских нисама,султан 
се тако огорчио да је наредио да се Обро 
скову пошаље нисмо, које је, како он каже, 
било иуно „најгрубљих и најнеучтивијих 
израза.„ Држање Русије ирсма Иорти 
називало се у томе писму неуљудним и 
непристојним, а за Обрескова се говорило 
да је лажа и варалица.

Обресков је знао из искуства да у 
Турској треба бити и вук и лисица, те 
је одма сјутра дан дао Порти ноту, у 
којој је дао осјетити, да су такви изрази 
непристојни у односима великих држава к 
да су осуде неумјссне. Даље се говорило 
да је Иољска независна република н макар 
кога да они изаберу себи за краља ни 
једној се држави кривати не може и да је 
потоњи рат између Русије и Туреке тако 
ђер ироизашао ушљед тога што се олако 
повјеровало разним вијестима, а тај је раг

! коштао сваку од ратујућих етрана више 
: но ио сто хиљада људи.

Обресков је морао такођер да опро- 
] вргава и гласове о браку царичином са 
' Поњатовскнм, иошто се овај закраљио. Он 

је говорио да еу ти гласови „не само мрске 
клевете, но јавне увреде илн, боље рећи,

■ богохулства за њену свештену особу, те 
се она гнуша на њих и одговарати, јер је 
нотнуно увјерена, да 11<>рта таквнм празним 
и богомрским ријечима иовјеравати неће."

У савјету Порте Отоманске, који је 
сакупљеи нослије избора Иоњаговскога, 
било је рнјешено, да се та околност што 
је Руснја нреиоручила Поњатовскога и што 
је ту своју нреноруку ноткријепила много- 
бројном војском савршено иротиви правима

лонашљедника Данила, у који је Њего- 
ва Свјетдоет навршпла двадееет и једну 
годину, Цетиње се зарана бнло заста- 
ваада искитнло а у нрвоме мраку нлнвало 
је у освет.љењу. — У варошкој баштн 
била је ностављеиа трпеза за 300 особа. 
коју је Његово Височанство приредило 
грађанству цетињскоме и гостима са 
стране. Прошлијех година еама оићина 
је приређивала у очи овог дана сличну 
вечеру. У 7 сатп је Његово Впсочан- 
ство Госнодар, водсћп за руку Свнјетлог 
Књажевића Пстра. у нратњп Његове 
Свјетлости Књаза Мирка п г. г. ми- 
пистара, изволио обићи и нрегледати 
трпезу, за коју су бпли гости већ ио- 
сиједали и почели ејећн пецпва п нршу- 
те, дочим је војпа музнка свирала .Ред 
здравица је отиочео г. нрото Магано- 
вић, па су слиједилс здравице г. мн- 
нистра Вуковића, г. Томаша Вукотића, 
нроФ. Павла Поповића и друге, које 
се нијесу моглс чутн с крај на крај 
трнезе. Здравица г. Гавра Вуковића 
гласила је овако:

„Сјутрашњим даном наш млади н дични 
Књаз Насљедник Данило навршује двадест 
нрву годину и стуиа као погпуно зрели чо 
вјеку животу и у дјелима будућности наше 
миле Домовине. Нека му Бог да храброст 
срца, државничку мудрост, нравдољубивост 
његовог узвишеног Оца, нашег срећновла 
дајућег Госиодара, нека му Свемогући 
дадне дуги, славни и срсћнн жИвот, и да 
још за дуго година будс десна рука свога 
витешкога Оца, па шт<< заједно не доврше, 
да он сам иостигне све оно на што идемо 

1 и нгго желимо ностићи за нашу бу- 
дућвост.“

По вечери је настунило весело 
! нјевање и играњс народнога хора н 
, кола на толико страна но ливади : па 
' јс тако весело грађанство С музиком 

у 9 сати ношло пред свијетли Двор н 
ту то весеље наетавило нрн евјетлоетп 
бенгалскијех ватара. У исто доба су 

1 иуштавани с Табље ватромети, а окол 
на брда била еу вјештачки оевијет- 

1 љена. Такође ева ијаца пред Двором 
била је унаоколо освијетљена разно- 
бојнијем балуними, п искпћена зеле 
нилом и заставама; а на бистијерни 
нодизала се транснарентна пирамида 
на којој су се читалк шљедећи нат- 
пиен, које је еаставио г. Радоје Ро- 
гановић :

Сијај уз оца 
Побједиоца....

А Србе брани
На свакој страни!

Л ----------------------------------- ----------
ренублике и свечаним руским обећањима, 
да се неће у избор мијешати, ирема овоме, 
видсћи да таквим обећањима нс ваља више 
вјеровати, Порта без одлагања мора пре 
дузети мјере, да се сачува од намјсра 
рускога двора.

Док се Обресков н <лазио у осуству, 
1765—1768, вршио је нослове у Цариграду 
доста иознати књижевник прошлога вијскд 
и савјетник носланства Навлс Артсмијсвић 
Левашев; он је написао „Слнку или опис 
свију татарских н турских пападаја на 
Русију, њихових бојева, грабсжа и онусто 
шења од X. вијека“, затим „0 првијенетву 
и предсједништву јевронских госнодара, 
њиховнх министара и посланика,и а осим 
тога наиисао је „Дневник ирошлога рата 
са турцима од објаве рата до 1793, г.“

1'лавни савезник Ауетријс п Фран 
цуске у Цариграду био је крпмски хан 
Крпм-Гиреј. Њему је ношло за руком те 
је у аирилу 1765 довео султана до тога 
да је постао силни противник Русије. Пошто 
је аустријски интернунције Пенклер дознао 
о томе одма је иредложио да сс обнови 
биоградски уговор измсђу Аустрије ;< 'Гур 
ске и у исто вријеме, зна|ући н<> нрнашњим 
уговорима и ио искрености Обрескова, 
какве је „канале“ <>н уиотребљавао да дозна 
намјере Порте Отоманске, он је почео да 
открива Порти те „канале“.

Али у исто доба док се Русија ради 
нријатељства ирема своме савезнику краљу 
нрускоме свађала због нољских ствари с 
Ауетријом, дотло је Рескин, посланик 
Фридриха П у Цариграду, тражио да 
кријући закључи с Портом вјечнти савез 
за одбрану, истичући ссбс ка<> јединога 
заштитника иољских слобоштина против 
руских интрига.

Аустријске нринреме за раг потакле 
су Русију, те је 1767 г. закључила са Пру 
сијом уговор, ио коме се Русија обвезала 
да ће оружаном руком бранити нрава диси- 
дената. Обресков је живо радио да осујети 
сндетке ненријатељских држава, које су 
иотицале Порту, да се заузме за нољаке. 
Године 1768 он јс настојао да треба што 
ирије свршитп с Барскијема конФедерато- 
рнма, ако се жели бпти с Нортом у добрим 
односима. Захвалсћи вјештннн Бречетни-

Живио Данил
Нашљедник мили:

На срећу Срнства 
И српској вили!

У оне дане
Кад рат настане :

Ти, ка’ Отац Твој 
Ћерај вражиј рој !

Ти си међу нам
Као алем — кам : —

Љубио Те Бог 
Као Оца Твог!

На одушевљено клицање грађан- 
етва, Његово Височанство Господар 
изволко је изаћн пред Двор, те му је 
одма из народа пристуиио г. Томаш 
Вукотић и од стране народа честитао 
радосии дан изамолио, да изволи бити 
тумачем Његовој Свјетлости оног осје- 
ћања неограничене оданостп и љубавп 
народне, које данас испуња грудп 
свакога Црногорца. Његово Височан- 
ство изволило је ту честитку и молбу 

! најмилостнвије примити. Како је Ње 
гова Свјетлост била осутна, у Карлс- 
баду, ове године није било бакљаде. 
Пред Књажевскијем Двором народно 

! весеље трајало је читав сат. и за све 
ј то вријеме је Његово Височанство ту 
! било нрисутно. Њихове Свјетдости 
ј Књагин.ице ста.че су па двпрсКом ба.ч- 
: кону. Послије се весеље наставило ио 
ј свој вароши; а у дворској башти.
' гдје су билн иозванн чланови дии.чо- 
! матског тијс.ча. паши гимназијалци нод 
: управом свог вриједног учитељч г.
Ј Толингера отијевали су једну комнози- 
! цију његову из пјесничког дјела „Пје- 
ј сник и Ви.ча“, на ком ради још од 
! <<ве зпме Његово Височанство. Како 
! пјсван.е тако композпција г. Толингера 
: била јс иохвалом награђсна.

Сјутридан је бнла у катсдралној 
ј црквп архијерејска служба на благо- 
I дареннје са мшн ољествнјсм, у прису- 

ству Његовог Височансква Ки.аза Нп- 
■■ коле,ЈЊиховијех Свјетлости Књагнн.и- 
ј њнца Јелене и .Анс, Књажевг.ћа Мирка 
I и Књаза Пегра Карађорђевића, днп.чо- 
ј матског тијела, државнијех великодо- 
I достојанственика и мноштва народа. 
ј Пред манастиром и пред Свијет- 
■ лпјем Двором по јсдна чста војннчка 
' п псрјанпчка чнни.чс су почасти прп 
: доласку у цркву сјајнс пратње и нрн 
: одласку. — Нослије црквенс службе 
! нуцалп су са Табље топовн а војннч 
: ка је музнка иред Свијетлијем Двором

!
I

|
(
I
1

I

I

I1
!I
II

кова конФсдератори су били сви рашћерани 
У ЈУНУ мјесецу, а.чи је једна хајдамацка 
чета из чете Хонтс и Жељезњака, која је 
гонила пољске бунтовипко, заузела Балту 
и Дубосаре, — мјеста која су прииадала 
кримскоме хаиу, којом нриликом јеубијеио
више од 1.800 татара, молдаваца и турака.

Порта је овијем била тако огорчена, 
да је Обресков једва успио да је уздржи, 
да одма не објани раг Русији, увјеравајући
је, да је ствар произашла против воље цари- 
чине и да ће царица датн Порти иотиуиу 
задовољштину. Поред свега тога Порта јо 
наредила да се изведе на границу кориус 
<>д 20.000 људи. Обрсскову со иаређипа.ч« 
да у прсговорима са турцима буде у исто 
доба и ласкав и чврст. Панин му јс из.међу 
осталога писао: .,да би у згодном случају 
далн вашим ријсчима код турских министара 
повп1не силе варљнвим сјајсм злата, Њено 
Царско Величанство изнолило је наредитн 
да вам се шнпаље 70.000 рубаља.“

Порсд свега тога нови велики везир, 
II« наговору херце1 а Шуазеља, на нрвој 
ауднјенци ноступио је према Обрескову 
одвсћ грубо и захтјевао је од њега да 
јсмчи, да ће руска војска бити изведена 
из Пољске и да ће се Русија одрећи од 
гаранције за све што је утврђеио на н«то 
н.см сајму и <>д заштите дисидената; даљс 
јс додао, да ће, ако он не даде јемство којс 
се <>д њега тражи, бити рат. Руски засту- 
нник одговорио је, да нс стоји у његовој 
властн да даде такво јсмств«. Тада јс 
њему и једанајесторпци чданова и<>слан< гва 
било објављсно да су арестовани и затво 
рили су их иод најдоњим сводовнма Еди 
куле. Ту су остали за дан и ноћ, а кад 
је командант изјавио да заробљсници но 
могу гу живјети више од три даиа зб»г 
велике влаге и због гога што нема ваздуха, 
онда су нх иревели у двијс мале избицс 
у к<>је је свјетлост донирала кроз врата и 
кроз мале нрозорчиће од озго. Иоред снега 
овога Обресков је нашао начин да шиље 
Ианину извјешћн <> стању ствари у Цари- 
граду и саијетс како греба водити рат.
У дсцембру он се нретворио да ,е онасно 
болестан, ноткуии"је љекаре и команданта 
и превели су га у бољу квартиру.

(Настааиће ее.)



свирала народну хнмну; на је Њего- 
во Височанство примало у великом 
дворском салону честитања: дипломат- 
ског кора, својих великодостојника, 
разнијех корпорација и свештенства, 
које је иредводнло Његово Високоире- 
освештенство г. Милроиолит МитроФан.

У вечер је опет на великој ијаци 
војничка музика свирала. н весеље се 
се разлијегало ио Цетнњу до поноћи.

Његовој Свјетлости у Карлсбад 
тај дан је пош.чо са Цетиња поте.чеграФу 
много честитака, на које је Његова 
Свјетлост љубазно одговарала преко 
свога адјутанта г. Слава Ђурковића.

(Наименовање., Његово Височан- 
ство изволило је наименоватн војводом 
г. Гавра Вуковнћа, мпннстра иносгра- 
нијех дјела.

Црногорско-Француски трговин- 
СКИ уговор.) Преговорп између Фран- 
цуске и црногорске Владе о трговин- 
ском уговору, до који дан биће довршени 
п уговор овдје на Цетин.у нотнисан.

(Из завода Царице Марије.) У 
недјељу је било благодарење у инстн- 
тутској цркви па чптан.е класиФикација. 
Његово Височанство Господар изволио 
је присуствовати овој свечаности од по- 
четка, те је милостивом очинском ријечју 
сваку одличнију нитомицу похвалио а 
слабију охрабрно. Очевиднијем задо- 
вољством Његово Височанство изволн- 
ло је ирегледати ручнс радове пнто- 
мица, 1нто су бнлп изложени у инсти- 
тутској дворанн. и чула сс Њетва 
радосна рпјеч: „Овога још није било 
у Црној Гори !“ И заисто бпло јс нзврс- 
ннјех умјетнијех радова, особито веза 
свилом. Такођер су били изложенн 
цртачки радовн иптомица, којн служе > 
на част њнховомс младоме учитељу 
цртања г. Милу Ковачевнћу. При по- I 
ласку је Његово Височанство нзволило ’ 
изразити своје потпуно задовољство 
како гђици началнпцп пнстптута. тако 
цијелом наставннчком особљу. А сју- 
тридан је г. Аргиронуло, царско- 
руски минисгар на Цетињу, дао објед 
наставницама и наставницима овога 
института, у знак свога признања. | 
Такођер когод је гу бно ирисутан, • 
особито родитељи питомица, којих је 
било н нз Далмације, Боке н Херце- 
говине, пошли су са ове свечаности 
иснун.ени потпунијем задовољством.

(Испити у гимназији) јучер с-у 
довршени. Његово Височанство Госпо- 
дар изволио јс ирисуствовати свакн 
дан но који сат овијем испитима. Ње- 
гово Високопреоевсштснство г. Митро- 
полнт МитроФан иресједонао је иснитној 
комисијн, коју су састављали г. ироФ, 
Ш. Ниге и др. Л. Томановић. У сва 
коме разрсду по неколика ученика по 
казалн су такав успјех, којп служи 
заисто на част и похвалу дотичнијем 
наставницима. Данас су исиити у бо- 
гословско-учитељској школи.

(Српски ГОСТИ.) У уторак су ДОШ.ЧИ 
на Цетиње т. Стсван Јовановић, на- , 
родни посланик на угарском сабору, 
и два млада Србнна који су тск поло- 
жили испит зрелости у новосадској 
срнској гимназијп, бароп Владпмир 
Рајачић, унук од брата Пагријарха 
Рајачића, и Гсдсон Дунђерски, спн 
иознатог всленосједника нз Сентома- 
ша. У срнједу нослије парадс има 
лн су част да буду примљени од ■ 
Његовог ВисочансАча у нриватној 
аудјенци. Вплн су такође лпјсио ирп- 
мњени код Његовс Свјетлостн Књаза 
Нетра Карађорђсвпћа. Његовог Висо- 
коиреосвештенства г. Митрополита Ми- 
трофана, и г. министра војводе Гавра 
Вуковића. Исти дан послије нодна 
отишли су са г. проФ. Толпнгером пут 
Подгорице и Даниловаграда.

(Личне вијести.) Прошлс недјеље 
је приспио г. гроФ Амло, миннстар 
Француске републике на Цетињу; а 
отиутовали су г. генерал Милинковић. 
аустро-угарски министар рссидент при 
нашем Двору, п г. иуковник Овсјани, 
наставнпк Његове Свјет.чости Књаза 
Нашљедннка.

(У српску Књижевну Задругу)
уписалп су се на Цетиљу н положплп

своје улоге г. нроФ. Павлу Поповпћу 
још и ова господа :

За осниваче с улогом по 10 днн.: 
г. Иво Ђоноваћ, уиравник војне радио- 
нице на Ријеци; г. Павле И. Пламенац, 
ађутант нриморске бригаде (Вир-Пазар); 
Крсто В. Мартиновић, техничар; Вуко III. 
Пејовић, техничар; Васи.чије Ђиновски, 
живоиисац из Подгорице.

За у л а г а ч а с улогом од 6 динара : 
Јово Герун, терзија.

Свега динара у злату . . 66
Цчтоња сума . . , . . 628
Укунно динарау злату . . 684

РАЗЛИЧИТО.

(Коцкарска банка у монте Карлу.)

Нашим читаоцима биће без сумње нозната 
ова коцкарска шииља у Монте Карлу, која 
у јавности Фунгира иод невољним именом 
„ЗосШе бев ћашв Је шег“ (друштво мор- 
ских куиамила), па неће бити не ин^ересно 
да их уиознамо са резултатом рада ове 
банке у прошлој години. Прије неколико 
дана држана је главна акцијонарска скун- 
штина о радовима друштвене године 
1891—92, који рвршава 31. марта. Приход 
банчин био је у тој години равно 25,800.000 
франака, или 2.5 мпл. Франака више но у 
нреткогној години. Док еу у прошлој или 
за прошлу годину скоро сва новчана ире- 
дузећа дала за 1—2 па и 3—4°/0 мању 
дивиденду но ранијих година, ова је банка 
дала својим акционарима 47% дивиденду! 
изи 235 динара на уилаћену акцују од 
500 дин. Према овакој дивиденди није чудо 
што су акције те банке попеле се на висину 
од 2300 Фрк., иа и на тој висини оиет 
иосе 10% дивиденду. Што је најглавније, 
неможе лако ни купити њене удеонице, 
јер су их у своје руке притисте јаке 
каниталисте као што је кнез РадИавил и 
барон Камичо Бланк. Овај носледњи дао 
је сав мираз својој ћерки, која је била 
удата за нрипца Роланд Бонапарту, у 
овим удеопицама. Чим Бонаиарти умрла 
жена одма је ,нродао сво наслеђе своје 
шене за готрв новац, а и 16,500 удеонаца 
своје малољетне ћерке, којим је начином 
дошао до готовипе од 40 мил. Франака. И 
овај грдан бркј акција, што их је продао 
Бонапарда, нијесу могле отићи у друге до 
у руке кнеза Радцавила и барона Бланка. 
Ова банка има 1100 чиновника, који јој 
иослове свршавају, на и поред мо војске 
админисаратора, опет истјорују 47% диви 
денду за оеновни капутал! — Овопе не 
треба коментара.

ТЕ.1КГРИ1И „ЕЕЧК0Г К0Р. БИРГ.
ДРЕЗДЕН, 13 јуна. — Величан- 

ства талијанска синоћ су приспјела из 
Бер.чина. Саксонска Велнчанства при- 
редила су им дппе. Одовле ће у Фран- 
КОФОрТ.

МИНХЕН, 13 јуна. — Приспио 
је Бисмарк уз велике овацнје.

БЕРЛИН, 13 јуна. —- Цар је 
нримио на аудјснцу италијанског ми- 
нистра Брнна.

ФРАНКФОРТ, 14 јуна. Величан- 
ства италнјаиска крећу одав.че у Хам- 
бург, гдје ће пх дочекати Царица 
Фридрих.

ЛОНДОН, 14 јуна. — У Шеете- 
ру пред либералнијем клубом бацио се 
неко нз свјетнве каменом на Гледстона, 
али га ннјп иогодио. Велнко одуше- 
вљеље.

ПЕТРОГРАД, 14 јупа. — Виш- 
њеградски је отишао у Стоколм.

ПЕТРОГРАД, 15 јуна. — Наре- 
ђене с\ енергичне мјере протнву ко- 
лере. У шест дана било је 164 елучаја 
у Баку а 70 је умрло.

ПЕТРОГРАД, 16 јуна. — 24 
виша оФицира из кнјевског округа у- 
иућенн су у Бесарабију и Подолију, 
да чнни студије о евентуалном грађењу 
тврђава.

ЛОНДОН, 16 јуна. — Приспио 
је Краљ румуњеки, дочекан врло љу- 
базно од Приица Престолонашљеднкка.

ЛОНДОН, 17 јуна. — Парламе- 
нат ес затворпо нрестолнијем говором, 
којпм се констатирају пријатељски 
односи са свије.ч државама без раз.чнке.

ЦАРИГРАД, 17 јуна. — Наре- 
ђена је варантина од 10 дапа за 5ро- 
дове пз Црног мора.

ЛОНДОН, 18 јуна. — Пар. аме- 
иаг нови има се еастатн у ночетку 
авгуета.

СОФИЈА, 18 јуна. — Наређена

’ је кварантпна 10 дана за бродове пз 
' рускпјех црноморскијех лука.

КРИСТЈАНИЈА, 18 јуна. - Ка- 
бинет је дао оставку, јер краљ није 
хтно санкционирати нројект скушптин- 
ски односно засебног дппломатског 
заступетва Норвешке.

ЛОНДОН, 19 јуна. — Вјенчање 
Престолонашљедника румуњског еа 
Принцесом Едпнбуршком биће у Вннд- 
сору у нрнсуству краљнце Викторије.

‘ ПЕТРОГРАД, 19 јуна. — Колера
! у Баку слиједи. Било је 270 случајева.

РИМ, 19 јуна. — Глас да је бпо 
у Вриндизн случај колере категорички 
се пориче.

СОФИЈА, 19 јуна. — Отпочео 
је ироцес Белчев.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Од 1 јула ове године почиње 

нова претплата на „Глас Црногорца-и
<1ист стаје:
За Црну Гору и Аустро-Угарску:

На годину . . . фо)). 6. —
На по године . . „ 3. —
На % год. (3 мјес.) „ 1. 50

За Босну и Херцеговину и све 
остале земље:

На годину . . . фран. 20. —■
На по године . . ,, 10. —
На % год. (3 мјес.) „ 5. —

Претплатници из Аустро-Угарскв 
(и Босне и Херцеговинс) нека шаљу 
своју иретплату поштапском уиутни- 
цом на госп. Петара Рамадановм&а у 
Котор са означењем да је за ^Глас 
Црногорца“.

Претплату на наш лиет у Срби- 
ји прима 1(р. сри. отиравништво пови- 
на и Књижара В. ВаложиКа у Бно- 
граду.

Претилатници с другијех страна 
нека шаљу своју претплату у пла- 
ћеном до Цетиња писму на Управу Др- 
жавне Штампарије.

Осим књижара српскијех умоља- 
вају се пријатељи онога листа, по 
мјестима гдје књижара нема, да се 
потруде око скупљања иретплатника 
на овај лист.

Претилата пз Црне Горе нек се, 
шаље у илаћеном нисму на Управу 
Државне штампарије на Цетињу.

Олакшице ради, претплатници 
из 1 (рне Роре, могу код мјесних књ. 
црн. иоштанскнх уреда своју претнла- 
ту на „Глас 1 ђрногорца“ полагати, 
који ће исту књаж. црн. Управи Пошта 
на Цетиње шиљати.

У нашој админиетрацији правило 
је, да се лист шаље само претплатни- 
цима. За то ко од 1 јула не добије 
лиет, нек му је то знак, да нам од 
њега јошт није стигла претплата, и 
нек му је опомена да претплату ШТО 
прије пошље, ако жели лист држати.

Баруцбинс бсз новаца никоме се 
не могу уважнти.

Како је 1 ђетиње прилично уда- 
љено од онијех мјеста, 1’дје „Глас Цр- 
ногорца“ има својијех претплатника, 
то се нрепоручује свијема, који су 
ради тај лист и даље држати, да се 
изволе за рана с претплатом ирија- 
вити, како би им на вријеме листови 
стигли п да нм не би који лпст од 
1 јуДа изостао.

Уједно се опомињу еви, а наро- 
чито претнлатници из Босне и Хсрце- 
говине, да не шаљу претплату у
неплаћеном до Цетиња писму, те у том 
случају нзложени смо ми глобама које 
морамо сносити без икакве невоље.

Цетгсњ!’. 6 јуна 1892.
Администрација „Гл. Црногорца‘\

ЈАВНА Б.1АГОДАРНОСТ.

Тек што се наврши година нашем 
јединцу сину, односно брату

М II X А II Л У,
неумитна смрт оте га из нашег наручја 
нослије двадесетодневног бодовања — за 
које вријеме отац му је био отсутан и

тек при смрти етигао, што је још више 
увеличало нашу тугу. Јављајући за овај 
претентки удар и ненрежаљени губитак 
својим рођацима и нријатељима, — у исто 
вријеме изјављујемо нашу срдачну благо 
дарност, свима онима, који притекоше 
својим саучешћем ублажити у неколико 
нашу тугу и покојника до вјечне куће 
отиратише. Такођер најсрдачније благода- 
римо и онима који н <м своја саучешћа 
телеграфично изразише. Особито благода 
римо г. дру Петковићу, који не пожали 
труда око нашсга јединца да га од смрти 
спасе — али, Божја је воља друкче хће.ча, 
а тако исто нека је хвала и г. Луки Ђу- 
ровићу, је који за врнјеме боловања дан и 
н )ћ дебдијо и не иожалио труда око нашег 
непрежаљеног сина и брата.

Оцињ, 13 јуна 1892 г.
Ожалошћени:

Огац: ион Јован Вујановић, мајка: Милица, 
сестре: Ђорђина и Јоке.

0 Г Л А С И.
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ЗНАЧАЈНО СВЈЕТСКО СУМПОРНО 
СЛАНО КУПАТИЛО

са тоидотом до 56° С.
Почетак сезоне I маја

е

Као климатско купатило много се 
посјећаиа. Годиис 1887 почастила јс Њсно 
Ве.шчанство аустро-угарска Царица ово ку- 
патило са шестнедје.гним борављељем.

Међународни састанак свију Болесника. 
Ванредни ноложај у дражесној брјеговима 
окруженој Чсрна долини.

Чрло лијена здања за купаше свих 
љековитих нзвора.

Електрично освјетлење великих грађв-
вина.

л иелвчииегвеим хотели, купалишнп са- Л
дон, купалишна музика. (Позориштс је 
црошле годинс отворено.) Шсталишта и иа- $

л лети, пењање но горама, масажа, шведскл А 
гимнастика, слсктрична кунатила, љечен.е 

$ хладном водом. ф
л Снеза са експресом и оријентал-скспрес- л
- жељезницом. Олакшице нужним нијенама. 

Парабродска свеза еа свима нодуиавским
X зсмл.ама \ча Огзоха А

Повол.но вријеме, ваздух бе( ирашнне,
богат на овону, заклон.ен ноложај.

А Љскареки савјет код многобројних л
куиалишних љекара на свим јевропским и 

$ оријенталним језицима. Куналишни љекари: $ 
љ 1)г. Акившв V. 1Диек, 1)г. АетеИ, 1)г. А1ех. а 

РороУ1С8, 1)г. ТћеоНог Згогепуј. 1)г. Сеогј;. \'ија.
(3-8) §

Је^> «$> <з$> <з®> <з& <з&а

ПОЗИВ НА КУИОВИНУ

С Р Е ћ А К А
IV КРАЉ. СРП. ДРЖ. КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ.

Ова од државе установљена и га- 
рантована новчана лутрија, еастоји 
се из 30.000 срећака, од којих у 5 
класа вучења у току за иот мјесеци 
сигурно 15.000 срећака морају добити, 
а то значи да свака друга срећка 
мора згодитак правитв.

Добитци су нодијељени у свих нет 
класа тако : у 1 класи главни једоби- 
гак Франака 20.000, II 25.000, 

III 30 ООО, IV 35 000 и у иосље- 
дној главној V класи

главни је добитак 
Фрлнака 150.000 у сребру

са још: 75.000, 50 000, 40.000 
30.000 и т. д.

Укупна свота, која се издаје на до- 
битке, износи:

франака 3,208. 500 у сребру.

Званичан „План“ ове лутрије, из 
кога се све појединоети могу нрегле- 
дати, на захтјев шаљем свакоме 
бесилатио.

Срећке за 1 клаеу коштају :
Цијела Срећка 24 Франка, % 

Срећке 12, */4 Срећке 6 и '/8 Срећке 

3 франка у еребру.

За уплату срећака ја примам сва- 
коврсну монету новаца и обрачуња- 
вам тачно ио курсу.

Ко жели играти на овој лутрији, 
нека се изволи обратити на дољо нот- 
пиеату ®ирму. По пријему налога и 
уплате иотиисати ио захгјеву шаље 
одмах дотичне оригиналне срећке, а 
по вучењу сваке поједине класе пот- 
нисати извјешћава свакога имаоца 
срећке са званичном п.'1истом“ о 
извученим добитцима.

Све налоге треба упутити неиосре- 
дно на адресу :

Ђорђе Р. Одавић 
краљ. срн. овл. продаваон срећака 

(4—5) у Биограду (Србија).

Уредник Др. Л. Томановић. Издааалац: Држ.. Штампарија У књ. црног. државној штамиарији.


